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*	ELEZIONI ESPERO – CANDIDATURE LISTA SNALS-CONFSAL
Come riportato nei Notiziari n. 109 del 28 agosto e n. 113 del 5 settembre, nei giorni 16 e 17 settembre 2025, dalle ore 8:00 del 16 alle ore 13:00 del 17 settembre p.v., dovranno essere presentate le liste dei candidati alle elezioni per il rinnovo dell’Assemblea dei Delegati del Fondo Espero.
Al fine di predisporre la nostra lista, SNALS-CONFSAL,  rinnoviamo l’invito ad inviare, con la massima urgenza, l’accettazione di candidatura di nostri iscritti associati al Fondo Espero alla data del 29 luglio 2025 (elettorato passivo).
Si ricorda che hanno diritto al voto gli iscritti all’Albo di Espero alla data del 31 agosto 2025 (elettorato attivo).
Inseriamo in area riservata il modello di accettazione della candidatura in formato pdf (può essere utilizzato anche con la data delle votazioni errata, ovvero corretta a mano), che dovrà essere compilato in ogni sua parte (denominazione lista SNALS-CONFSAL e data), firmato ed inviato a questa Segreteria Generale, in originale, unitamente al documento di identità, alla mail info@snals.it,  entro domani, giovedì 11 settembre, al fine di permettere gli adempimenti per la compilazione della lista che dovrà essere predisposta dal Segretario Generale.



*	RIUNIONE ARAN “RINNOVO DEL CCNL DEL COMPARTO ISTRUZIONE E RICERCA – SETTORE AFAM”
Si è svolta a Roma, presso la sede dell’ARAN, la riunione per il rinnovo del CCNL del Comparto “Istruzione e Ricerca” per il periodo 2022-2024, avente per oggetto la Sezione AFAM, con particolare riferimento al Personale tecnico e amministrativo.
L’ARAN ha proposto una bozza riorganizzativa e ridisegnata dei precedenti articoli 34, 36, 37 del CCNL 2019-2021 con necessari adeguamenti e un’impostazione abbastanza aderente al medesimo settore operante presso le Università. Nell’articolato che riguarda tutte le figure tecniche e amministrative, si rileva una maggiore flessibilità e attenzione alle documentate situazioni personali, regolamenta e definisce la turnazione, i tempi di recupero e di riposo e indica opportuni miglioramenti per la funzionalità e gestione dell’amministrazione.
Lo SNALS-CONFSAL ha fatto gli opportuni rilievi e proposte di miglioramento funzionale e sulle modalità di esercizio professionale, con una particolare attenzione alla tutela del personale anche per ciò che riguarda la qualità della vita e del lavoro da svolgere in condizioni ottimali.
Lo SNALS-CONFSAL ha fatto, inoltre, rilevare la necessità di approfondire al più presto le tematiche della docenza ed innovare il CCNL in base alle esigenze e le finalità di Alta Formazione delle Istituzioni AFAM che devono sempre più avere i mezzi e le norme contrattuali che consentano di esercitare adeguatamente le proprie funzioni e la propria missione formativa superiore, pariteticamente alle Università, quali Istituzioni di Alta Cultura in aderenza alla Costituzione italiana e alla Legge di Riforma di Conservatori e Accademie n. 508/1999; legge gemella della 509/1999 che ha riformato il sistema universitario.
A tal proposito lo SNALS-CONFSAL si è soffermato sulla figura del Docente AFAM, così come dei Dottori di Ricerca, istituiti da qualche anno e già regolamentati nel CCNL 2019-2021, ma anche sulle nuove figure delle c.d. Figure tecniche: Tecnici di laboratorio, Modelli viventi e Accompagnatori al pianoforte e al clavicembalo.
In particolar modo, lo SNALS-CONFSAL ha fatto rilevare come vada ripensato l’inquadramento degli Accompagnatori al pianoforte che il Coordinatore Nazionale ha definito “incongruo, inopportuno e non aderente alle funzioni esercitate”, infatti l’inquadramento di musicisti quali “funzionari amministrativi” è una forzatura di sistema che penalizza sotto tutti i punti di vista queste figure, specie quando non hanno alcuna competenza di carattere amministrativo e non svolgono, né potrebbero svolgere alcuna funzione amministrativa.
Lo SNALS-CONFSAL ha infatti proposto per gli Accompagnatori al pianoforte e al clavicembalo innanzitutto la creazione di una nuova area di inquadramento, suggerendo in alternativa due denominazioni: “Area di assistenza alla Cattedra” ovvero “Area di supporto alla didattica”. 
Ha inoltro proposto una riduzione dell’orario di servizio effettivo, ma soprattutto l’introduzione di una flessibilità dell’orario, modellata sulle esigenze delle cattedre di Canto (la cui copertura sul monte ore è totale per necessità di tipologia didattica) e di Strumento. Tale flessibilità, ha precisato il Coordinatore, andrebbe calcolata sul monte ore totale annuale e non su un monte ore settimanale e concordata con il personale e nel Contratto d’Istituto che deve però avere chiari riferimenti nell’articolato del CCNL e nel CIN, a cui deve essere necessariamente aderente. Tale flessibilità si rende necessaria per vari motivi. Le attività didattiche si svolgono prevalentemente tra i mesi di novembre e giugno dell’anno accademico; i mesi di luglio, agosto, settembre e ottobre sono impiegati solo per poche lezioni ed esami; pertanto, la presenza in conservatorio degli accompagnatori in assenza di attività didattiche farebbe perdere moltissime ore di servizio e si ridurrebbe ad una mera presenza senza alcuna funzione didattica e senza alcun obbligo di servizio.
Meglio sarebbe se si potesse programmare con flessibilità l’impegno orario degli Accompagnatori in funzione del reale utilizzo in funzione della didattica, della produzione e della ricerca, alla quale sono strettamente legati.
Con grande soddisfazione, registriamo che il Presidente Naddeo, nel resoconto conclusivo, ha richiamato l’intervento dello SNALS-CONFSAL sull’argomento Accompagnatori al pianoforte e al clavicembalo affermando la sua condivisione degli argomenti esposti e sull’anomalia dell’inquadramento degli Accompagnatori e l’apertura dell’ARAN allo studio di una nuova area di inquadramento di tali figure, aggiungendo che attende un documento dal Sindacato sulla nuova proposta.  Lo SNALS-CONFSAL ha ringraziato il Presidente Naddeo assicurando l’invio di documentazione idonea e motivata sull’argomento.
La prossima riunione per la discussione del CCNL Istruzione e Ricerca per il periodo 2022-2024 è fissata a Roma presso la Sede dell’ARAN il giorno 24 settembre 2025, alle ore 11.00.
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