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*	CONCORSO PNRR 3, IDONEI, ASSUNZIONE DOCENTI E ABILITAZIONE: LE RICHIESTE DI SNALS-CONFSAL PER SCONFIGGERE IL PRECARIATO – INTERVISTA A ELVIRA SERAFINI (SNALS-CONFSAL)
Riportiamo l’intervista al Segretario Generale Elvira Serafini, pubblicata da ScuolaInforma al link https://www.scuolainforma.news/concorso-pnrr-3-idonei-assunzione-docenti-e-abilitazione-intervista-a-elvira-serafini-snals-confsal/ 

Concorso PNRR 3, idonei, assunzione docenti e abilitazione – Intervista a Elvira Serafini (SNALS-CONFSAL)
Reclutamento docenti, le richieste di SNALS-CONFSAL per sconfiggere il precariato: intervista alla segretaria generale Elvira Serafini
Di Luigi Rovelli - 3 Ottobre 2025
In vista del concorso PNRR 3, torna al centro del dibattito il tema del reclutamento e della valorizzazione dei docenti idonei ai concorsi precedenti. Lo SNALS-Confsal, attraverso la segretaria generale Elvira Serafini, ribadisce con forza la necessità di superare le criticità che da anni alimentano il precariato scolastico: dall’idoneità non utile all’assunzione al mancato scorrimento delle graduatorie. Abbiamo posto alcune domande ad Elvira Serafini in merito all’argomento.
Concorso PNRR 3, intervista a Elvira Serafini (SNALS-CONFSAL): “Superare l’attuale impianto normativo”
SNALS Confsal ha più volte espresso la necessità di valorizzare gli idonei dei precedenti concorsi (2020, PNRR 1, PNRR 2) e di superare l’attuale meccanismo di ‘idoneità non utile all’assunzione’. Quali modifiche normative specifiche ritiene improrogabili affinché il nuovo concorso PNRR 3 non generi decine di migliaia di nuovi docenti idonei non assunti?
“Lo SNALS-CONFSAL – esordisce la segretaria Elvira Serafini – ribadisce con fermezza la necessità di superare l’attuale impianto normativo che limita l’efficacia dell’idoneità ai fini dell’assunzione. Lo SNALS ha più volte evidenziato come il mancato scorrimento delle graduatorie concorsuali generi un precariato strutturale e una frustrazione diffusa tra i docenti che hanno superato prove selettive con merito. In vista poi del concorso PNRR 3, lo SNALS-CONFSAL chiede il riconoscimento giuridico dell’idoneità come titolo utile all’assunzione, con l’inserimento degli idonei in graduatorie ad esaurimento“.
“Resta un punto fermo per noi – ha precisato la segretaria – lo scorrimento obbligatorio delle graduatorie dei concorsi precedenti (2020, PNRR 1 e PNRR 2) prima dell’indizione di nuove procedure. Infine le GPS devono diventare un canale complementare e strutturale di reclutamento riconoscendo stabilmente l’esperienza professionale. Da questo punto di vista diventa necessario ricondurre ad organico di diritto le decine di migliaia di posti, in particolare quelli di sostegno, che vengono ingiustamente considerati sono in organico di fatto ma che ormai sono consolidati e rappresentano un’esigenza strutturale delle scuole.  le professionalità in servizio e promuovere un sistema abilitante equo e di qualità.



*	PENSIONANDI & PENSIONATI - SCHEDE DI APPROFONDIMENTO

Scheda n° 103-25 - ADEMPIMENTI DEI PENSIONANDI SCUOLA 2026 DOPO INVIO DIMISSIONI E DOMANDA PENSIONE ALL’INPS
Come già precisato nelle precedenti schede, il pensionando scuola 2026:
dopo invio dimissioni con Istanze On Line e dopo invio all’INPS domanda pagamento pensione, deve presentare al protocollo della propria scuola di titolarità (conservando, come ricevuta, l’apposita copia con n° protocollo attribuito) quanto ha già inviato al Ministero Istruzione e alla sede INPS.
In altre parole il pensionando scuola 2026 deve presentare al protocollo della propria scuola di titolarità:
1)	COPIA DIMISSIONI inviate con Istanze On Line
2)	PRATICA PENSIONE
3)	PRATICA BUONUSCITA (T.F.S./T.F.R)
Nella scheda n.103-25 vengono descritti, con relativa normativa, gli adempimenti che i pensionandi scuola 2026 devono assolvere e viene ripotata tutta la modulistica consigliata da utilizzare.

Scheda n° 104-25 - DIPENDENTI SCUOLA+PENSIONE PART-TIME oppure +PENSIONE REVERSIBILITA’: serve aggiornare nella pensione DETRAZIONI FISCALI 2026
L’INPS con Messaggio del 03/10/2025 ha comunicato che dal 15/10/2025 sarà attivo il servizio dedicato “Detrazioni fiscali – domanda e gestione” per anno d’imposta 2026. Interessa il dipendente scuola titolare anche di pensione reversibilità INPS oppure con pensione part-time.
Nella scheda n.104-25 viene descritta la procedura che serve a pagare un po’ più di IRPEF mensilmente nella pensione INPS ed evitare un saldo IRPEF “troppo pesante” nel modello 730/2027.
Nella scheda, alla fine, viene riportato l’invito dell’INPS rivolto ai pensionati ad inserire con la funzione on line “detrazioni fiscali-domanda e gestione” i codici fiscali dei figli di età inferiore ai 21 anni per i quali i pensionati INPS nel 2025 hanno fruito dell’ASSEGNO UNICO UNIVERSALE.
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